



广东省政协十三届三次会议开启第一场“委员通道”，委员建议—— 将中国传统美学列为必修 培养高度文化自信人才队伍

1月14日上午，政协第十三届广东省委员会第三次会议第一场“委员通道”开启。来自不同界别的六位广东省政协委员分批走上通道，围绕文化自信、产业发展、乡村振兴等话题，畅谈履职心声，并提出意见和建议。有委员建议将中国传统美学、中华
文化修养等课程列为必修科目，培养具有深厚家国情怀、高度文化自信的制造业人才队伍。



广东省政协委员张伟涛：

建议将中国传统美学列为必修科目

第一个登上委员通道的是来自社科界的广东省政协委员张伟涛，他也是中国国家版本馆副馆长、广州国家版本馆馆长。他说，要赋予中国制造更多中华文化内涵。

他列出一组数据：中国制造业总体规模连续14年保持全球第一，在500种主要工业产品中，超过四成的产品产量居世界首位。特别是广东，拥有全部31

个制造业大类，约160种工业产品产量居全国第一。“但是，在推进制造强国建设进程中，制造业产品的‘中华元素’‘中国精神’体现还不充分，缺少文化‘软实力’的支撑。”他说道。

如何深挖中华文化精神内核，赋予制造业产品温度和生命力？张伟涛建议，首先是引导企业在产品设计开发中

植入更多中华文化内涵；出台政策措施，扶持工业设计服务企业和中小微、初创制造企业成长。

他还建议，以中华优秀文化涵育制造业人才。优化高职院校专业课程体系，将中国传统美学、中华文化修养等课程列为必修科目，培养具有深厚家国情怀、高度文化自信的制造业人才队伍。

广东省政协委员卢宇彤：

用高质量的算力算网服务建设国际一流湾区

“计算无处不在，智能无所不及，我们要以算力互联和数智应用促进大湾区高质量发展。”来自科技界的广东省政协委员、国家超级计算广州中心主任卢宇彤表示，当下人工智能正在以前所未有的速度发展，重塑着人类的生产生活和思维方式。尤其是近几年人工智能迎来爆发式发展，算力的提升是非常重要的推手。

她介绍说，广东拥有广州和深圳两大国家级超算中心，还建有韶关数据中心集群、鹏城云脑、横琴先进智算平台等一系列智算中心，综合算力指数居全国前列。凭借这一强大优势，广东携手港澳打造大湾区超算应用互联网，实现大湾区15个超算分中心的高速互联互通。

“算力是新质生产力。高质量的算

力算网服务是建设国际一流湾区的重要支撑。”卢宇彤建议坚持算力建设与应用发展两手抓，建设多维多元、高效协同、超智融合、互联互通的算力要素和技术要素。同时，加快推进算力基础设施建设相关政策法规、技术标准和服务标准的制定。构建大湾区多层次算力人才培养体系，充实算力产业发展人才库。



广东省政协委员陈维靖：

打造具有全球影响力的广东茶产业品牌

来自经济界的广东省政协委员、清远市知联会副会长陈维靖期望让“绿叶子”成为农民手中的“钱票子”。

陈维靖说，自己在海外求学期间，深入了解了各地的茶叶文化。“我认为，凭着广东茶叶的独特品质，完全可以打造出中国茶叶的世界品牌。怀揣这一梦想，我回到家乡清远黄花镇，成为一名

‘新茶农’，与乡亲们一起建设有机生态茶园，探索致富之路。”

2022年，“百千万工程”春风吹遍南粤大地，英德茶产业焕发出了新的生机。陈维靖提到，“去年，我们的茶园接待游客近12万人次，带动当地就业近千人。大家都说，我们茶树上的‘绿叶子’，变成了口袋里的‘钱票子’，家乡的绿水

青山变成了金山银山。”

他认为，茶产业在全省乡村振兴和“百千万工程”中可以做大做强，发挥更大作用。为此，他建议设立广东茶产业发展专项基金，支持打造一批具有全球影响力的广东茶产业品牌，制定严格的品牌使用标准，加强区域公用品牌建设，推动地域品牌价值的持续提升。



广东省政协委员吴正丹：

推动杂技文化瑰宝在融合创新中焕发活力

作为文化艺术界的一员，广东省政协委员、广州杂技艺术剧院有限责任公司总经理吴正丹登上委员通道。她表示，希望推动杂技这一中华传统文化瑰宝，在融合创新中焕发生机活力。

“文艺工作者要讲好中国故事、传播好中国声音、阐发中国精神、展现中国风貌。”吴正丹投身杂技事业38年，在全球

30多个国家演出近3000多场，她分享说，“我真切感受到，越是民族的，越是世界的；越是中国的，越能吸引全球目光。”

从业以来，她一直在思索，杂技这项传统艺术如何能够与时俱进、跨界融合？她穿上芭蕾舞鞋，开始大胆尝试。历经数年，超过千百次训练，她和搭档最终创造了“肩上芭蕾”这一崭新的艺术流

派和表演形式，并在一次次的海外演出中收获了鲜花与掌声。

吴正丹期待，社会各界更加关心和支持杂技事业发展，加大政策支持保障和宣传推广力度，推动杂技这一中华传统文化瑰宝，在融合创新中焕发生机活力，更生动地演绎“中国魅力”、展现“中国气派”、讲好“中国故事”。



广东省政协委员廖卫华：

“百千万工程”春风让乡村变化天翻地覆

来自少数民族界别的广东省政协委员、清远市政协副主席廖卫华是一名土生土长的清远连州瑶家人。他分享说，“过去，这里因交通不便阻碍了经济社会发展，村美民富是瑶家人的共同梦想。2022年，‘百千万工程’春风拂面，我们的乡村发生了天翻地覆的变化。”

他用三句话概括了家乡的发展。“一

是绿色显底蕴，山水见初心。”近年来，连州依托自身绿色资源禀赋，打造特色农产业体系，“长寿水、富硒米、甜菜心、香腊味、水晶梨”等特色农产品畅销大湾区，连州的生态优势转化为经济优势、发展优势。

“二是留量变增量。”连州挖掘文旅产业优势，发展乡村旅游，找到乡村振兴

的“金钥匙”。牛蹄牛杂牛肉干，嗦螺水角豆沙饼，“到连州过周末，到连州吃宵夜”成为粤北文旅品牌。“三是一起来，更精彩。”乡亲们主动参与到民族风情旅游小镇建设中来，年轻人纷纷回乡就业创业。

最后，他诚挚邀请大家来连州做客，看瑶乡变化，品地道美食，与瑶家人跳支长鼓舞。



广东省政协委员许乐敏：

粤港澳同声同气，共同办好十五运

“前段时间，内地奥运健儿代表团来澳门开展为期3天的访问活动，整个澳门都沸腾了，我也很喜欢全红婵、樊振东，是他们的粉丝。”作为特别邀请人士，广东省政协委员、澳门体育委员会委员许乐敏说，她真切感受到，体育对增强民族凝聚力、向心力、自信心具有重要的促进作用。

今年，粤港澳三地首次联合承办

十五届全国运动会。“这是大湾区的一件大喜事，我们对办好这次盛会充满期待和信心。”许乐敏认为，十五运会会成为港澳融入国家发展大局的新机遇，会成为推动大湾区经济发展的新引擎。

如何更好地发挥十五运会的作用？许乐敏建议大湾区加强区域间的合作与协调，统筹加强赛事场馆、交通、

住宿、餐饮等基础设施建设，完善赛事资金、信息、数据、版权等方面的联通机制，提升办赛效能。同时，用心打造“赛事经济”，推动与文旅产业深度融合，不断激发赛事“溢出效应”，持续释放经济发展新活力。

“让我哋(我们)‘同声同气’，共同办好十五运！”发言最后，许乐敏用粤语响亮地呼吁道。